

# “长沙之星”幕墙相当于56个足球场

华中地区最大单体幕墙工程收尾，黄花机场T3航站楼进入精装修阶段，预计明年投用



扫码看视频

围挡后面  
是什么

深秋的长沙黄花机场，灰色围挡圈起一片繁忙的“钢铁森林”。10月16日，记者从中建五局总承包公司获悉，长沙黄花机场T3航站楼项目迎来重大进展——主体结构施工已全面完成，正式转入精装修与机电安装新阶段，全力冲刺11月份普装完工节点。

■三湘都市报全媒体记者 王翊玮  
视频 朱帅铭 通讯员 罗霜



▲长沙机场T3航站楼内部。 朱帅铭摄

◀长沙机场T3航站楼航拍图。

通讯员供图

“华中最大单体幕墙”有56个足球场大

来到T3航站楼F大厅南面落客平台，玻璃幕墙上映射着作业人员施工的倒影。中建五局总承包公司长沙机场T3航站楼项目片区经理王旭告诉记者：“幕墙工程堪称‘华中地区最大单体幕墙项目’，施工面积超40万平方米，相当于56个标准足球场的大小。目前幕墙施工已进入收尾阶段。”

记者了解到，项目创新采用20米大跨度拉索点式玻璃幕墙，选用环保型三银夹胶充氩气低辐射玻璃，隔热效果比传统双银玻璃提升3倍。

为实现玻璃板块零误差安装，在烈日干扰全站仪精度的情况下，项目团队毅然选择最可靠的“人工盯控”。不二幕墙生产经理廖凌云每日顶着近40℃高温指挥，每装完一块玻璃就立即转入室内复测平整度。青年突击队员轮番坚守，最终成就全国首例超30米单锁斜拉幕墙。

“搭积木”式施工压缩工期70%以上

为保障“2026年6月竣工”的节点目标，项目创新设置“中建魔方”移动工厂。工人不在现场切割焊接，只需像“搭积木”般组装单元。

“这比以前省力多啦！”工人们由衷赞叹。基于3D扫描+BIM技术，工厂实现装配式机房深化设计，严格执行工序验收，推进机电安装“一次成型”“一次成优”。

工厂化生产既保证质量，又减少损耗，压缩工期70%以上，完美契合“绿色机场”目标。

金属屋面工程展现技术创新力量。10万平方米屋面采用“整体提升、分区施工、分层安装”技术路线，运用超长板无伸缩缝自适应变形和360°直立咬合暗扣式接缝，如同给建筑穿上“无缝天衣”，有效防止渗漏，确保超大平面多阶梯屋面安全可靠。

T3航站楼也叫“长沙之星”，从空中俯瞰，形似五角星，总面积达53.36万平方米，是T1、T2航站楼总和的两倍多，预计2026年投入使用。该楼采用“五指廊构型”设计，可提供更多近机位，从而极大减少旅客从登机口步行登机的距离。

据介绍，T3航站楼设计有73个近机位，是T1、T2总和的2.3倍，并且近机位步行距离都在600米内。这意味着，在T3航站楼值机，旅客绝大多数时候可以直接通过走廊进入飞机客舱，而不用乘坐摆渡车。

建成后，T3航站楼将成为国内交通接驳方式最多、无缝换乘效率最高的现代化立体综合交通枢纽，开启航空、磁浮、高铁、地铁一体化交通运输新模式，可满足年旅客吞吐量4000万人次的需求。

## 划定时间表！我国将全面推进医保基金即时结算

为进一步减轻医疗机构垫资压力，国家医保局明确2025年底前全国所有统筹地区均需开展即时结算。

这是记者10月16日从国家医保局获悉的。根据《国家医疗保障局办公室关于全面推进医保基金即时结算改革扩面提质的通知》，2026年底前实现即时结算资金占本地医保基金月结算资金的80%以上。结算资金覆盖职工医保基金（含生育保险）和城乡居民医保基金，有条件的地方可探索将大病保险资金、医疗救助基金等纳入即时结算范围。结算资金覆盖普通门诊、门诊慢特病、住院、生育和药店购药等医药费用，并可逐步探索将异地就医费用纳入即时结算范围。

通知明确，2026年底前开通即时结算定点医疗机构占比达到80%以上。推进二级及以上定点医疗机构应纳尽纳，鼓励一级及未定级定点医疗机构纳入即时结算范围。将符合条件的定点零售药店逐步纳入即时结算机构范围。

通知要求，规范资金拨付机制。各省级医保部门指导统筹地区定点医药机构原则上在次月10日前申报医药费用。各地要进一步规范即时结算流程，利用信息化手段，提高即时结算效率，压缩结算周期，在定点医药机构申报截止次日起不超过20个工作日拨付结算资金，力争在次月底前拨付到位。各地可根据当年医保基金预算、往年医保基金支出等情况，合理确定即时结算拨付比例。

■据新华社

## 半个馒头危及生命，医嘱“禁食”绝非吓唬人 专家详解患者什么情况下需禁食，不禁食有哪些危害



扫码看视频

做完胃部手术后，医生交代禁食，家属却给患者吃了半个馒头，导致患者消化道大出血去世。近日，在社交媒体上，这个案例让治疗时“禁食”的话题，再次引起热议。

医生提出的“禁食”只是吓唬人吗？为什么该禁食？什么情况下需要禁食？不禁食有哪些危害？10月16日，中南大学湘雅三医院国家临床重点专科消化内科主任王晓艳进行提醒。

### 检查和手术禁食是为了“保命”

在医疗问题上，“听话”是最高级的求生欲。王晓艳表示，禁食有手术前和手术后两种情况，都是为了患者健康而要求。

以胃肠镜检查来说，刚做完普通胃镜，患者的喉咙是麻的，吞咽反应迟钝；做完无痛胃肠镜，患者整个人更是“麻”的。此时进食极易呛入气管，导致吸入性肺炎。所以，医生通常会要求检查后2小时才能尝试喝水、吃少量无渣冷流食（比如凉牛奶、米汤），避免吃过热、过硬、带渣的食物（比如馒头、米饭、芹菜），以免划伤尚未恢复的创面。

为什么不能吃？王晓艳解释，这时肠胃还没“醒”，强行喂食，它们根本无力消化输送，只会导致腹胀、呕吐，甚至使极其脆弱的吻合口破裂。破裂的后果，是食物和消化液会漏到满肚子都是，引发致命的弥漫性腹膜炎和脓毒血症。结果就

是——可能二次开腹，进去重新缝，十分危险。

### 抽血、胃镜、腹部B超为何要禁食

抽血、胃镜、腹部B超等检查，事前都要“禁食”，这些情况下要求空腹真不是故意饿着患者。王晓艳认为，因为食物一下肚，人的身体就开启了“狂欢模式”，血液指标全线乱飙。吃个鸡蛋喝口粥，血糖、甘油三酯立马“装富”，可能被误诊为高血脂、糖尿病，从此开始忌口吃草。来块红烧肉？血尿酸、尿素氮集体“作妖”，医生可能怀疑受检者肾不行，面临更多的检查与诊断。

“做B超查胆囊，哪怕只吃一个鸡蛋，胆囊就会迅速收缩变小，医生在屏幕上只能看个寂寞，患者只能改空腹再来。”王晓艳说，“检查前偷吃，等于亲手给自己的体检报告造假，然后拿着假报告让医生给你看病。这不仅是浪费钱，更是拿自己的健康开玩笑。”

全麻手术前后、消化道出血、急性胰腺炎等情况下，禁食是“铁律”，是写在医嘱单上的“保命符”。

王晓艳强调，麻醉时，胃里如果有食物，反流吸进肺里，5分钟就是窒息和严重的吸入性肺炎，可能发生抢救不过来的危险。

消化道出血时，进食会摩擦刺激出血创面，加重出血。被热议的“被半个馒头送走的病人和那个因半杯热牛奶而喷血休克的病人”，就是家属用“爱”为名酿成的悲剧。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋  
通讯员 乔木 廖琴 李姗